

馬英九率台灣青年抵深 參觀大疆騰訊

宋濤會見：共同弘揚中華文化 增進兩岸同胞親情福祉

香港文匯報訊 據新華社報道，馬英九率台灣青年一行1日乘機抵達廣東交流參訪，中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤當晚在深圳會見馬英九一行。宋濤首先轉達了習近平總書記對馬英九的親切問候。宋濤表示，兩岸同胞都是中國人，要堅持「九二共識」，堅決反對「台獨」分裂和外部勢力干涉，積極促進兩岸各領域交流合作，共同弘揚中華文化，增進兩岸同胞親情福祉，推動兩岸關係和平發展、融合發展，堅定不移推進祖國統一大業，同心共創民族復興偉業。

馬英九對習近平總書記的問候表示感謝。他表示，兩岸同胞血濃於水、同氣連枝，應在「九二共識」、反對「台獨」政治基礎上，加強兩岸各領域特別是青年之間的交流合作，推動兩岸關係向前發展。

馬英九：逾七成台民眾支持兩岸交流

另據中社社報，台灣地區前領導人馬英九率領「大九學堂」20名青年學子於4月1日搭乘中國南方航空班機，於下午2時30分左右抵達深圳機場。艙門打開，馬英九面帶微笑地走下舷梯後，機場工作人員向其送上鮮花，馬英九與其握手致謝。這是繼去年3月馬英九率台灣青年訪問大陸後再度率團來訪，訪問團除了台灣青年學子外，隨行成員中有馬英九基金會執行長蕭旭岑、政治大學榮譽教授邱坤玄等。

馬英九其後分別參觀了高科技企業大疆公司、騰訊公司。這次行程保嚴密，馬英九到訪的公司，事前都進行「清場」。馬英九說，去年他和台灣的青年學子訪問大陸，取得了積極正面的成果。去年7月，大陸五所高校師生回訪台灣，所到之處，都受到台灣民眾真誠而熱烈的歡迎，相信他們都是滿載而歸。而他們在台灣活動的畫面，傳到大陸電視，也造成轟動。

馬英九表示，維繫兩岸關係和平穩定發展方向是台灣社會的普遍主流看法。他去年訪問大陸，台灣一項民意調查顯示，百分之七十七的台灣民眾肯定與支持兩岸交流。去年的兩次互訪也相當成功，讓兩岸學生進一步交流，有效減少了兩岸這七年多來的緊張與對立，也讓國際社會注意到，兩岸不是一定要兵戎相見，也有透過交往達成和平的可能。

學者：傳遞促兩岸和平信息

廈門大學台灣研究院副院長張文生接受中社社訪問時表示，馬英九這次行程，正好在清明前後，有慎終追遠象徵意義，也希望透過這次訪問大陸，傳遞促進兩岸和平的信息。



◆4月1日，馬英九率台灣青年一行乘機抵達廣東。新華社



◆在香港出生的馬英九，會一點點粵語，還曾點讚「廣東粥」好味道。圖為馬英九早年在台灣品嚐廣東粥。圖源：馬英九Facebook



◆4月1日晚，中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤在深圳會見馬英九一行。新華社

「我係香港仔」馬英九的「粵港情緣」

特稿

4月1日，馬英九率台灣青年學子一行從桃園機場出發，搭乘南航航班，於當日下午抵達深圳，將在廣東、陝西、北京等地開展為期11天的參訪交流。雖然這是馬英九首次訪問廣東，但他對這片土地顯然並不陌生。記者梳理公開資料發現，馬英九與廣東的淵源不少，在香港出生的他，會一點點粵語。1歲就離開香港的他，粵語講得「不鹹不淡」，但他曾以粵語對媒體笑說：「我係香港仔。」

大讚「廣東粥」好味道

每次記者會結束，有香港記者要求馬英九講幾句粵語，他風趣地用粵語說：「我的廣東話，聽聽唔識講」，逗樂了現場的港媒。

2021年，在金門街頭，馬英九輕啜一口熱氣騰騰的廣東粥，讚不絕口。當時他是在跑完私人行程後，特地趕去食一碗「廣東粥」當作午餐。隨後，馬英九還饒有興致地在社交媒體上分享了幾張「廣東粥」的圖片，並配文稱，「傳統好滋味，冷天喝熱粥，最暖最對味！」這次來廣東，不知道馬英九會不會再食廣東粥，品嚐更多粵式點心？

馬英九一直注重與台商交流，與在粵台商亦多有聯絡。廣東一直是大陸同胞投資最早、台資企業最多、兩岸同胞交流最密切的省份之一。在2010年廣州市台資企業協會第九屆理事會就職典禮暨成立18周年慶典大會上，馬英九曾特別為大會題寫了賀詞。

◆香港文匯報記者 盧靜怡

台胞：期望兩岸更團結贏得未來

年近七旬的鄭先生和夫人朱女士，3月底隨旅遊團從台北跨越海峽，第一次來到山東台兒莊。雖是第一次踏足山東，但他們對於台兒莊並不陌生。「台兒莊很有名，我們小時候在課本上讀過台兒莊大捷。」鄭先生對記者說。台兒莊區地處山東東部，魯蘇交界處，因位處要津，歷來為兵家必爭之地。1938年春，日寇進犯台兒莊，中國軍民團結血戰，取得台兒莊大捷，極大地鼓舞了全民族抗戰士氣。

緬懷先烈抗戰精神 毋忘犧牲同胞

如今，位於台兒莊城區西南郊的台兒莊大戰紀念館，通過歷史文物、歷史圖片、

文獻資料和各類輔助陳列手段，向人們再現台兒莊大戰中國軍民和百姓同仇敵愾、共禦外侮的壯舉。記者在剛剛過去的這個週末來到紀念館時，見到不少遊客和中小學生入館參觀，緬懷先烈。

鄭先生和朱女士參觀紀念館和城內抗戰遺蹟後，感慨不已。鄭先生認為，台兒莊大捷非常值得我們懷念，我們要緬懷那些先烈的抗戰精神，不能忘記那些在抗戰中犧牲的軍民同胞。「當年國共合作，全國團結抗戰取得了台兒莊大捷，贏得抗戰勝利，兩岸人民現在才能有這麼幸福美滿的生活。」朱女士說，現在和將來，都期望兩岸能夠更團結。兩岸團結，兩岸和平，

兩岸就能有更美好的未來。

據介紹，這些年來，台灣一直是台兒莊境外遊客第一大來源地。與鄭先生夫婦一同組團而來的台灣遊客，多為第一次來到台兒莊，但這裏讓他們感到很親切，與台灣的關聯讓他們印象深刻。

台灣旺旺集團北京首席代表林天良3月底第二次來到這座「因河而興，因戰而名」的城市。他說，台兒莊大戰中，中國軍隊不分黨派、地域，團結合作，終於戰勝裝備遠勝自己的強敵。這種團結的精神值得我們銘記，也給我們以啟示。今天，兩岸同胞還須團結一致，克服各種困難，共創民族復興。

◆新華社



「王子午」鼎亮相

中國通史系列首個大型展覽「天地之中—河南夏商周三代文明展」於4月3日至7月8日在香港歷史博物館展出。展品包括國家一級文物「王子午」鼎，該鼎出自春秋時期，鼎身周圍攀附着六條栩栩如生的浮雕夔龍，咬著鼎的口沿作探水狀，極具動感，展現楚國青銅器的獨有風格。◆李家超 Fb 圖片

故宮展200件精品 見證中法百年交往

香港文匯報訊（記者 江鑫燭 北京報道）「紫禁城與凡爾賽宮——17、18世紀的中法交往」展覽1日在故宮博物院文華殿開幕。作為中法文化旅遊年的重要項目，今次展覽通過故宮博物院、凡爾賽宮以及其他收藏機構的大約200件文物精品，展現百年間雙方彼此尊重、相互欣賞的政治交往史，彼此借鑒、相互學習的文化交流史。

據悉，今次展覽分為「龍與百合花的相遇」「紫禁城中的法國風景」「凡爾賽宮的中國時尚」三個單元，追尋17世紀下半葉至18世紀一百多年間，中法往來交互的歷史印跡。龍是中國人獨特的文化創造和精神標識，百合花是法國王室的標誌，龍

與百合花的相遇源於1688年。這一年，法王路易十四派遣的國王數學家到達北京，得到康熙皇帝的接見，正式開啟了中法間的政治交往和文化交流。展品中，有一件故宮博物院藏17世紀法國製造的銅鍍金殼開光人物像懷錶。專家表示，極有可能是路易十四贈送給康熙皇帝的禮物，為兩位帝王之間交往的重要物證。

展覽持續至6月30日

「紫禁城中的法國風景」又分為「禮儀和定製」「交匯與新創」兩個章節。清代宮廷收藏中，來自法國的物品種類豐富，有諸多受到法國工藝影響或帶有法國文化印記的器物。中法兩國深厚而精緻的文化

在紫禁城內密切互動，激發出豐富的想像力和新創意。

另外，「凡爾賽宮的中國時尚」分「收藏和改造」「模仿與靈感」兩個章節。隨着中西交往的深入，中國文化深刻影響着法國的藝術風尚，對中國瓷器的仿製是法國「中國風藝術」的重要組成部分。中國成為了法國藝術家和知識精英獲取創作靈感的源泉，後者在諸多領域大量汲取中國元素。展覽中方策展人、故宮博物院研究館員郭福祥表示，17世紀下半葉至18世紀是中法宮廷間交往和文化交流的黃金時代，這一時期是法國王室及其宮廷對中國文化興趣最為濃厚的時期。展覽將持續至6月30日。

免簽首月 中老鐵路口岸泰國籍旅客增750%

香港文匯報訊（記者 譚曼恩）4月1日，中泰兩國互免持普通護照人員簽證協定正式生效滿月。據了解，磨憨邊檢站驗放泰國籍旅客2,100人次，其中，中老鐵路磨憨口岸驗放629人次，環比上升750%。同時據昆明出入境邊防檢查站統計，截至2024年4月1日0時，共驗放3月1日起持免簽政策入境的泰國籍旅客13,100餘人次，出境前往泰國的中國籍旅客24,200餘人次。

◆免簽首月，中老鐵路口岸驗放泰國籍旅客增長750%。磨憨邊檢站供圖

員來自67個國家12,800人次，其中泰國人員9,400人次，佔比73.4%。入境泰國人員中，入境事由居前3名的分別是觀光休閒、會議商務、學習。

據悉，目前昆明口岸已開通往返泰國曼谷、清邁、普吉島等地共3條直飛航線，日均執飛泰國往返航班達12條。為進一步促進雙方人員往來，服務高質量發展和高水平對外開放，昆明出入境邊防檢查站不斷優化口岸通關效率，及時發布客流量高峰時段提醒，引導旅客錯峰出行。

中環百年老字號蓮香樓重開

香港文匯報訊 據大公文匯全媒體報道，擁有近百年歷史的蓮香樓因疫情關係於2022年結業，不過日前突然宣布「復活」，4月1日起在原址重開試業，保留使用點心車售



◆中環舊式茶樓蓮香樓4月1日原址重開試業。資料圖片

賣點心、茶盅泡茶等港式茗茶文化。此外，蓮香樓更在地舖開設手搖茶飲店，以傳統蓮香樓茶葉製作新式飲品，希望吸引更多年輕顧客。

香港蓮香飲食集團蓮香樓日前在社交平台公布重開，並指蓮香樓現由新輪有限公司擁有和經營，與前營運者在財務上完全無關。蓮香樓4月1日試業，8日正式開業，而1日5時多已有茶客等候入座。

對於蓮香樓重開，大部分網民都表示支持，「想不到會重開啊，值得支持」、「香港的喜事」、「正呀」、「加油」、「強勢回歸」、「到港第一天就衝去好了」、「已經享用緊，支持重開」。

文匯報

东南亚版



匯聚海外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



北海道海岸現大量北寄貝

據報道，日本北海道南部鄰太平洋的厚真町，海邊有大量的北寄貝被沖上岸，沙灘上到處是碩大的北寄貝，綿延數百公尺，吸引大批民眾到海灘撿拾，不少人滿載而歸。一名到場撿拾北寄貝，幾乎塞滿汽車後車廂的阿伯表示，北寄貝怎麼料理都很好吃。



時光倒流

4月3日是中國男演員吳京的生日，其主演的電影《戰狼》《流浪地球》系列均在中國內地取得不俗票房成績，主演作品累計票房超過300億元人民幣，為中國影史首個達到此票房成就的演員。網上圖片